

到底是环境侵权，还是普通侵权？

——从最高检办理的一起民事抗诉案看检察机关的生态环境司法实践

□本报记者 于潇

84岁的万海鹏曾经陷入过绝望境地——自己种植的100余亩苗木、10万余株名优树苗，皆因煤矿开采导致地下水下降而几近枯萎死亡；提起诉讼后，历经三级法院审理，最终判决的赔偿额与自己遭受的损失相比，明显入不敷出。

万海鹏抱着试试看的心态申请监督后，历经陕西省检察院、最高人民检察院接力监督，案件得以改判，十余年的诉讼就此画上了句号。

“法院判决的赔偿金已经全部执行到位了。”如今，虽然已过耄耋之年，但万海鹏依旧精神矍铄。面对近日前来回访的检察官，他仍不住地感谢。

煤矿开采导致灌溉水源枯竭，苗木基地遭受损失

陕西榆林，地处毛乌素沙地边缘，由于历史上长期人为垦殖和气候演变，沙害严重。受风沙侵袭埋，榆林城曾被迫三次南迁。

2000年3月，年届六十的万海鹏从艺术馆退休，在榆林市小纪汗镇昌汗界村创办了“大漠之星”苗木基地。基地共6块苗圃，占地120余亩，地上陆续种植了侧柏、樟子松、红花槐、沙地柏、金丝柳、漳河柳等树苗。

在万海鹏的悉心照料下，苗木长势良好，在春夏时节，基地绿意盎然，周边村民时不时到附近驻足游玩。

然而，正当万海鹏为苗木的长势欣喜不已时，却发现基地所在区

域的地下水取水越来越困难，苗木灌溉受到严重影响。到了2008年，情况更加严峻，不少多管井干枯。万海鹏曾先后两次斥资打深水井，但因地下水下降太严重，两次均以失败告终。

随着情况的恶化，曾经郁郁葱葱、长势良好的苗木因缺水逐渐干枯，甚至死亡。万海鹏回忆说：“当时大家都认为这与附近陕西某煤矿公司的煤矿开采有关，但没有权威说法，谁也不敢妄下定论。”

直到2012年，榆林市水务局发布的《地下水通报》让万海鹏找到了“权威说法”。

这份通报显示，昌汗界村地下水下降的主要原因是某煤矿公司的开采行为导致大量地下水被排入沙漠，几乎造成全部农灌井枯竭。

万海鹏决定找这家煤矿公司讨说法。然而，经过与煤矿公司漫长的协商，他始终未能摆脱取水难的困境，也未能就苗木损失赔偿问题与该公司达成一致意见。

就在该公司的开采行为导致地下水持续下降的同时，万海鹏还注意到，就在离他的苗圃基地不远的地方，两条因煤矿开采需要而建的排污渠里，已经排出了大量污水……

眼看十年辛苦付诸东流，万海鹏决定拿起法律的武器维护自身权益。

拿起法律武器维权，官司打到最高法仍未息诉

2013年，万海鹏向榆林市中级人民法院提起诉讼。他认为，某煤矿公司的开采行为导致地下水急剧下降、多管井干枯，进而导致其苗木基地的106亩苗木早死，故请求法院判令该公司赔偿其直接、间接经济损失合计1895万余元，并判令该公司承担诉讼费。

某煤矿公司则认为，其开采煤矿经过了合法的审批程序，不存在违法行为，应受法律保护。万海鹏种植的苗木死亡，主要是其自身管理不善所致，属于其自身问题。

“公司已经按照政府规定缴纳了煤矿开采环境治理补偿费，并且修建了灌溉渠道保障灌溉用水。退一步讲，即使煤矿开采对万海鹏的苗木基地造成了影响，也属于补偿费处理范围。”某煤矿公司在庭审中指出，该公司与昌汗界村村民委员会签订了协议，约定煤矿排出的废水经处理后全部供给村民浇灌土地，万海鹏完全可以利用煤矿的排水浇灌苗木，并且其基地周围的树木均长势良好，足以说明其损失是自身管理不善造成的，与公司的生产活动没有因果关系。对此，万海鹏则主张，该煤矿公司排出的水是污水，不能灌溉苗木。

为查明苗木死亡与采矿行为之间是否存在因果关系，一审中，榆林市中级人民法院委托河北农业司法鉴定中心进行了司法鉴定。鉴定意见显示，造成万海鹏苗木死亡、生长不良的主要原因是干旱。对于损失数额的评估，该司法鉴定中心采取了现有损失和应有损失的“两分法”。所谓现有损失，指的是基于现有苗木数量的损失，而应有损失，则是在参考万海鹏的阐述与现场测量的基础上得出的价值评估，是指苗木在正常管理、正常生长情况下的数量与现存数量之间的差值。经计算，现有损失被预估为284万余元至389万余元，应有损失被预估为970万余元至1343万余元。

“这就意味着，案件属于普通

元。因果关系是确定某煤矿公司赔偿责任的关键所在。但苗木因干旱致死是否与某煤矿公司的开采行为之间存在因果关系，鉴定意见并没有明确。因此，榆林市中级人民法院驳回了万海鹏的诉讼请求。

万海鹏不服，向陕西省高级人民法院提起上诉。他认为，多份证据足以证明损害后果与某煤矿公司开采行为之间存在因果关系。根据司法鉴定意见，苗木损失是因干旱造成的，而干旱的主要原因就是地下水位严重下降。

陕西省高级人民法院在审理案件的过程中注意到榆林市水务局的一份文件——昌汗界村地下水检测数据。该数据显示：2010年12月，昌汗界村地下水位的平均值为12.91米，2011年12月为22.47米，2012年12月为24.13米，2013年12月为24.04米，2014年12月为25.32米。

“某煤矿公司虽然向政府部门缴纳了环境治理补偿费，但该费用应属于煤矿公司的行政责任，并不影响其对侵权责任的承担。”二审法院认为，案涉苗木的死亡有两个影响因素，即地下水位下降和灌溉管理不力。其中，地下水位下降所占原因比例较大，而当地地下水位下降主要由煤矿开采导致。因此，某煤矿公司应承担相应的责任。最终，陕西省高级人民法院在鉴定意见预估的苗木现有损失基础上酌定某煤矿公司承担180万元赔偿金额。而对于万海鹏主张的“应有损失”，法院并未支持。

与此同时，对于万海鹏“本案属于环境侵权责任纠纷”的主张，陕西省高级人民法院认为，地下水位下降到一定程度才构成生态破坏，目前业内并无统一标准，万海鹏在诉讼中也未能提供证据予以证明，因此，万海鹏关于本案“应以环境侵权责任纠纷”进行审理的理由不能成立。

□本报记者 刘立新
通讯员 刘湖杰

遭遇交通事故后迟迟拿不到赔偿款，申请强制执行又被告知对方无可执行的财产、案件被终结本次执行程序。日前，经河南省淅川县检察院向法院发出执行监督检察建议，促使该案恢复执行。该院还与法院会签了协作意见，共同破解民事案件的执行难题。

2018年，孙某在发生一起交通事故中受伤，经鉴定，构成五级伤残。后经孙某向法院提起民事诉讼，2018年12月10日，法院一审判决河北邯郸某公司及左某赔偿孙某24万余元。被告方不服，提起上诉后，2019年4月9日，二审法院驳回上诉、维持原判。

由于被告方迟迟不履行生效裁判确定的义务，2019年8月22日，孙某向法院申请强制执行。同日，法院向左某及邯郸某公司发出执行通知书、报告财产令，但二者既不履行义务，也不向法院申报财产。法院查询二者财产状况后，于同年12月13日向二者发出限制消费令，将二者纳入失信被执行人名单，并以未发现可供执行的财产为由终结本次执行程序。孙某的妻子下岗，两个孩子正在上小学，由于一直没有拿到赔偿款，一家人的生活陷入困境。无奈之下，孙某于今年1月向淅川县检察院申请执行监督。

受理该案后，承办检察官重点围绕被执行人是否有可供执行的财产及法院终结本次执行程序是否合法



最高检抗诉促改判，当事人拿到1100万元赔偿金

万海鹏为苗圃经营投入了大量心血，也在诉讼中投入了大量精力和财力。“单是一审的诉讼费用、鉴定费，就已达到40余万元，为此还背上了外债。”作为父亲的委托代理人，万海鹏的儿子万喜说。

其实，在刚打官司时，万海鹏并没有十足的把握——2011年左右，因某煤矿公司煤矿开采规模的扩张，其煤矿探矿区与城市中心城区近一半面积重叠，榆林市也曾陷入“城市保卫战”的困境之中。在这种情况下，个人想要从诉讼中实现权益，难度可想而知。

抱着最后的希望和试试看的心态，2018年，万海鹏向陕西省检察院申请监督。

“本案为典型的环境侵权责任纠纷。”陕西省检察院民事检察部检察官刘杰经审查认为，万海鹏作为环境侵权的受害人，已就损害事实、某煤矿公司破坏环境行为与损害结果之间存在初步因果关系承担了举证责

任，而某煤矿公司作为加害人，并未提供证据证明其采矿行为与万海鹏苗木损失之间无因果关系，应当对万海鹏的损失承担赔偿责任；在具体的赔偿数额上，鉴定意见关于应有苗木的数量及应有损失的计算具有较强的科学性和可信度，法院生效判决以现有苗木损失来确定赔偿数额依据不足。

2019年6月，陕西省检察院向最高检提请抗诉。最高检审查后，向最高法提出抗诉。

“万海鹏种植的苗木死亡，是一个持续的、渐进的过程。生效判决仅仅认定万海鹏现有苗木损失，缺乏依据；生效判决以万海鹏种植密度较大、病虫害防治等管理措施不到位等为由，减轻某煤矿公司的赔偿责任，缺乏事实和法律依据。”2022年12月14日，最高法采纳了最高检的抗诉意见，依法作出改判：撤销一审、二审判决，判令某煤矿公司赔偿万海鹏1100万元。

树立新时代环境资源办案理念，是办好此类案件的重要保证

谈及案件的办理过程，该案承办人、最高检民事检察厅二级高级检察官李萍向记者进行了分析。

“该案属于典型的环境侵权责任纠纷案件，应当适用环境侵权归责原则并进行举证责任和损失认定。”李萍介绍说，树立新时代环境资源办案理念是办好此类案件的重要保证，否则容易出现认识偏差，难以准确把握实质法律关系。在法律适用上，应注意深刻领悟具体法律条文中的法治精神，从而准确适用法律进行案由认定、举证责任分配和损失认定；在案件事实方面，应注意从事物的主要矛盾和矛盾的主要方面来分析苗木死亡的原因及损失承担。劳动日志、鉴定意见等证据显示万海鹏在现有条件下，已经尽其最大努力对苗圃实施了妥善的经营管理，某煤矿公司并未提供充分证据证明其存在相应减责事由，法

院减轻某煤矿公司的赔偿责任，依据不足。

“在赔偿数额的计算过程中，不仅应当涵盖现有财产损失，也应涵盖基于现有财产损失合理推算的、因侵权行为为长期持续所导致的过往财产损失。”在周晓然看来，最高检对此案的抗诉释放了积极信号——

进一步明确了环境侵权责任纠纷案件的裁判规则，发挥了检察机关在推动完善生态环境领域案件司法裁判规则中的积极作用；切实保障了案件当事人的合法权益，以公正司法维护了法律权威；通过民事诉讼监督实践，切实体现出检察机关发挥“四大检察”职能作用、服务美丽中国建设的积极作用。

据了解，在最高检抗诉之前，某煤矿公司已经在省、市两级政府的协调下，置换至另一处距离市区更远的区域，原昌汗界村的煤矿厂址如今也面目一新，一座充满着文艺气息的文化创意产业园拔地而起。

走在煤矿开采的原址，站立于诸多的艺术雕塑之中，很少有人会注意到，多年前，这里曾经上演过生态环境权益与煤矿开采利用之间的激烈冲突。

“良好的生态环境是最好的民生福祉。”历经诉讼波折后，万海鹏对这句话的意义理解得尤为深刻。他也深深知道，呵护“绿水青山”，检察机关值得托付。

（文中当事人均为化名）

赢了官司却拿不到赔偿，怎么办？

河南淅川：民事执行监督推动解决执行难题

□本报记者 刘立新
通讯员 刘湖杰

遭遇交通事故后迟迟拿不到赔偿款，申请强制执行又被告知对方无可执行的财产、案件被终结本次执行程序。日前，经河南省淅川县检察院向法院发出执行监督检察建议，促使该案恢复执行。该院还与法院会签了协作意见，共同破解民事案件的执行难题。

2018年，孙某在发生一起交通事故中受伤，经鉴定，构成五级伤残。后经孙某向法院提起民事诉讼，2018年12月10日，法院一审判决河北邯郸某公司及左某赔偿孙某24万余元。被告方不服，提起上诉后，2019年4月9日，二审法院驳回上诉、维持原判。

开展调查核实。通过核查涉案车辆及被执行人名下存款情况，检察官发现左某名下的银行账户里有存款；通过异地调查取证，查明左某在邯郸市成安县有一套房产，且其名下的车辆也正常运营。检察官还通过查阅执行卷宗、向孙某核实，发现法院在终结本次执行程序前未听取孙某的意见，也未将终结本次执行程序裁定书送达孙某，孙某直到2021年3月才得知案件已被终结本次执行程序。

淅川县检察院经审查认为，法院在执行该案过程中，未穷尽财产调查措施，未查询被执行人在住所地的房屋、土地登记信息，终结本次执行程序前未听取申请执行人的意见，未将相关裁定书送达申请执行人，且在裁定作出后未定期查询被执行人的财

产情况。今年1月31日，该院向法院发出检察建议，建议其依法对该案恢复执行，全面调查被执行人的财产状况，加大执行力度；开展终结本次执行程序的专题培训，提高执行人员准确把握和适用终结本次执行程序的实体条件和程序规定的的能力；组织终结本次执行程序案件质量评查活动，进一步规范执行活动。4月20日，淅川县检察院收到法院复函称，已将该案恢复执行。

记者了解到，日前，该案赔偿款已全部执行到位。同时，法院针对存在的问题，制定了《淅川县人民法院关于规范终结本次执行程序案件办理标准的方案》，完善了制度规范，并开展了针对终结本次执行程序案件的评查活动。

与此同时，为强化民事执行监督，淅川县检察院与法院会签了《关于民事执行案件加强协作的意见》，规定了法院可以邀请检察院参与化解执行纠纷的案件类型、法检两院合力化解执行纠纷的方式及职责划分等内容；明确了法检两院可以通过联席会议、息诉息访和处理结果通报、个案协调等方式促进民事执行及法律监督工作依法、稳妥、有效开展，破解民事执行中的难题，共同维护当事人的合法权益。

此外，淅川县检察院还针对前述案件暴露出的交通安全隐患等，督促县公安局在事故易发路段设置警示标志，并向县交通运输局发出检察建议，推动该局在全县开展专项执法行动，促进交通运输行业规范发展。

帮退休职工要回垫付的社保费

□本报记者 王玲
通讯员 刘正 金显彤

“我们的养老金和看病钱这下有着落了。”拿到法院出具的民事调解书后，辽宁省沈阳市某公司的几名退休职工终于松了口气。

今年1月15日，一位老人来到沈阳市沈河区检察院。一见到接待他的检察官，老人便情绪激动地说：“我在厂子里工作了40多年，现在退休了，但单位欠我的保险费一直不给我，我实在是没有办法了，你们能不能帮我？”

检察官经过耐心询问，了解到这位老人是沈阳市某公司的退休职工，1980年参加工作。2020年在办理退休手续时，该公司以没钱为由，要求老人先行垫付本应由公司缴纳的社会保险费。为了能按时办理退休手续，老人七拼八凑，一次性垫付了养老金和医疗保险金近20万元。可此后，该公司仍以没钱为由不予退还老人垫付的钱款，老人多次催要也没有结果。随后，老人申请了劳动争议仲裁，仲裁机构以申请内容不在受理范围为由不予受理。

据老人所说，垫付社保费后没有得到公司返还款的情况不只出现在他身上。检察院随即与其他人取得联系，查明该公司共有10余名退休老人存在类似情况，涉及金额60余万元。

与此同时，检察官结合上述情况，前往市场监管部门调取该公司的登记信息，查明该公司成立于上世纪70年代，目前为存续状态。检察官立即与该公司负责人取得联系，多次就老人的诉求向该公司进行核实，并询问该公司对此作出的相关规定和切实可行的处理方案。

检察机关经调查认为，该案当事人均系老年人，作为弱势群体，属于支持起诉工作的重点对象。今年1月至6月，在老人们陆续提出支持起诉申请后，沈河区检察院先后予以受理，并陆续向法院发送支持起诉意见书。

在法院受理案件后，承办检察官受法院办案人员邀请参与调解工作。因老人们在该公司工作了半辈子，对公司有着强烈的归属感和深厚的感情，而该公司负责人也表示愿意承担责任，双方最终达成了调解协议。该公司负责人同意尽快退还老人们垫付的养老保险费和医疗保险费，不让老人们再为此事烦忧。